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Köszönetnyilvánítás 
 
 
 
 

Mindenek előtt hálás vagyok az Úr Jézus megváltói munkájáért a kereszten, ahol 

megszerezte minden ember számára, így számomra is, a megváltást, bűnbocsánatot, mely 

azóta is a legdrágább kincsem. 

Hálás vagyok azokért az emberekért is akik ezt nekem 1990-ben elmondták, mely 

aztán megtérésre vezetett. 

Ezen a helyen szeretném megköszönni Németh Sándor pásztornak, és kedves 

feleségének Németh Juditnak azokat a prédikációkat, bibliai tanításokat, amelyek által 

sikerült felépülnöm, és folyamatosan épülni a bűn okozta romokból. 

Szeretném megköszönni a főiskola minden tanárának azokat az inspiratív előadásokat, 

melyek egy életre szóló alapot adtak a bibliai kijelentések mélyebb tanulmányozására. 

Továbbá szeretném megköszönni Tóth Eszter tanárnőnek, szakdolgozatom 

konzulensének, hogy elvállalta ennek a munkának az irányítását, és hogy már a kezdetektől 

fogva jó tanácsokkal látott el. 

Szeretném megköszönni Kiss Edina, és Kovács Ágnes készséges és önzetlen 

korrektori munkáját.  

És szeretném megköszönni Szemán Csabának, hogy szövegszerkesztés szempontjából 

átnézte és átolvasta dolgozatomat. 
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Előszó 

 

 

 

 „És formált vala az Úr Isten a földből mindenféle mezei vadat, és mindenféle égi 

madarat, és elvivé az emberhez, hogy lássa, minek nevezze azokat; mert a mely nevet adott 

az ember az élő állatnak, az annak neve.  

És nevet ada az ember minden baromnak, az ég madarainak, és minden mezei 

vadnak; de az embernek hozzá illő segítő társat nem talált vala.” (1 Móz 2,19–20.) 

 

A bibliai időszámítás szerint kb. hatezer évvel ezelőtt hangozhattak el ezek a szavak 

és mondatok Isten szájából. Az ember jövőjét, földi sorsát meghatározó és ennek fényében 

fontos szavak voltak ezek, mikor is Isten megalkotta az embert és belehelyezte az Édenbe – 

ami pontos fordításban „ékszer”-t és „gyönyörűség”-et jelent.1 Az Édenben Istentől az 

ember feladatokat, munkát kapott, mely által az Úr az emberből a kreativitást kívánta 

kihozni. Miután az Úr mindenfelől bevégezte a munkáját, és jónak talált mindent, 

felfedezte azt, hogy az ember nem boldog az Édenben, a „gyönyörűség”-ben, egyedül van, 

és utánanézett, hogyan tudná az ember életét teljessé tenni. Isten volt az, aki felfedezte, 

hogy az ember létezése önmagában magányos, szüksége van olyan hozzá hasonló értelmes 

segítőkre, akik az életét teljessé teszik, a mindennapokban szórakoztatják, és helyes 

irányban befolyásolják. 

Erre a valós szükségre született Istennek az a terve, hogy a föld porából rengeteg – bár 

az ember lelki, fizikai szükségét közel sem betöltő – állatot alkot azzal a céllal, hogy az ember 

életét ebben az édeni állapotban is teljessé tegye, és a rábízott munkájában segítségére legyen. 

Az Ige soraiból is kiviláglik, hogy Isten az embernek az állatokat munkatársul teremtette, és 

mikor az ember elé vezette azokat, Ádám a névadás által természetüket és funkciójukat is 

meghatározta. Isten célja ezzel az ember földi boldogulásának előmozdítása volt. Sajnos az 

állat nem tudott lelki társa lenni, bensőséges viszonyt nyújtani az embernek, de mégis 

egyfajta külső – mondjuk úgy – munkatárs szerepét be tudta tölteni. 

A Biblia tanulmányozásakor láthatjuk azt, hogy a későbbiekben a Teremtő megbánta a 

halak, a kétéltűek, a madarak, a csúszómászók és a négylábú állatok teremtését (1Móz 6,6), 

de degenerálódott természetük ellenére mégis kegyelmet adott az embernek és vele együtt az 

összes állatfajnak, hogy átmentsék magukat Noé bárkája által a következő világkorszakra, és 

                                                
1 Hack Márta Héber Exegézis. SZPA, Budapest 2006. 
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meghatározó szerepet töltsenek be a bibliai kijelentésekben.  

A Biblia számos helyen tesz említést különböző állatfajokról, mint például Mózes 

könyvében, ahol megtalálható a tiszta és tisztátalan állatok felsorolása (5Móz 14,7–11), vagy 

Jób könyvében, ahol az Úr természeti jelenségeken és az állatok életmódján keresztül 

bizonyítja Jóbbal szembeni igazát (Jób 39), vagy a Példabeszédek könyvében, ahol annak 

szerzője, Salamon kiemel néhány állatot, és odaállítja az olvasó elé példának, mint bölcs 

élőlényeket (Péld 30,24). Ugyanezen szerzőtől az Énekek éneke könyvében hasonlatokat 

olvashatunk a szerelmetesről, akit Salamon az őzhöz vagy a szarvashoz hasonlít (Én 2,9). 

Nem is szólva a sokszor példázatokban szóló próféták kijelentéseiről, akik embereket, 

népeket, birodalmakat hasonlítottak állatokhoz, állatok életmódjához és egyéb szokásaihoz 

(Dán 8,20). Az ősbűnt is egy csúszómászó állat képében megjelenő, már létező gonosznak 

„köszönhetjük”: a Kísértő kígyó formájában jött – sajnos sikerrel –, és mint tudjuk, a 

történelem folyását ez az esemény mind a mai napig meghatározza. Nem utolsósorban az 

Újszövetség is használ állatképeket: Jézust, mint Isten Bárányát mutatja be, és a Sátánt, mint 

ordító oroszlánt. 

A célom ezzel a dolgozattal az, hogy ezen keresztül bemutassam a Biblia állatait, 

életüket, életterüket, szokásaikat, viselkedésüket, és választ találjak arra a kérdésre, hogy 

vajon miért pont ezeket az állatokat, fajokat használta a Szent Lélek az emberi természet 

bemutatására, és a nemzetek, népek természetének leírására. Szeretnék az állatvilág mellett 

röviden arról a környezetről is írni, ahol a Biblia eseményei játszódnak, és hogy milyen 

földrajzi területen éltek az Ige által említett állatfajok. A Noéval kötött szövetség leírásával 

pedig a bármely korszakban élő ember állatokhoz való viszonyát kívánom tárgyalni. 

Szeretném a Biblia által használt állatszimbólumok mögött lévő természeti világot is közel 

hozni. 

Úgy gondolom, hogy Biblia olvasásakor gyakran átsiklunk ezeken a képeken, és 

mélyebben nem is gondolunk bele tanulságos üzenetükbe, noha a Bibliában szereplő 

példázatok is hozzásegítenek minket ahhoz, hogy ne idegenedjünk el a természetes 

lakóhelyünktől, a Földtől, az állatok szeretetétől, meglátva bennük Isten törődését és 

gondoskodását az Ő teremtményei felé, hiszen tulajdonképpen nélkülük az ember élete ezen a 

földön nagyon sivár lenne. 
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Palesztina természetföldrajza 

 

Vizsgáljuk meg egy kicsit közelebbről azt a földet, amit az Ige „Ígéret földjé”-nek 

mond, amelyet ma már Palesztinának vagy Izraelnek nevezünk. Palesztinát a Jordán völgye 

szeli ketté, ezzel három földrajzi egység alakult ki: A Jordántól keletre eső rész, a Jordántól 

nyugatra eső rész és a Jordán völgye. A legtöbb bibliai esemény a Jordántól nyugatra eső 

vidéken játszódik le. Két alföldi tájegysége van: a Jezréel völgye és a tengerparti síkság. 

Három hegyvidéki része van: Galiela, Samaria és Júdea hegyvidékei. A tengerparti síkság 

talaja laza, löszös talaj, nagyon termékeny. A Kármel-hegy közelében fekszik a Sároni-síkság, 

mely pompás legelőiről nevezetes. Az Ótestamentum idejében a déli rész a filiszteusok 

országa volt. 

 

A Galileai-hegyvidék 

 

Vulkanikus eredetű magasabb hegyekből áll. Ezen a környéken az állattenyésztés volt 

a legfőbb megélhetési forrás az emberek számára. Alsó-Galilea alacsonyabban fekvő, jól 

művelhető, termékeny vidék.
2 

 

A Júdeai-hegyvidék 

 

Észak felé eső részén a Jeruzsálemet körülvevő hegyek találhatóak, délen Hebron 

hegyvidékét találhatjuk. A hebroni vidék általában eléggé terméketlen. Helyenként sivatagos 

hegyes-völgyes területet csak néhol szakítja meg egy-egy jó gabona- és gyümölcstermő 

völgy, pl. Betlehem. A Júdeai-hegyvidék keleti része különösen száraz, kietlen.
3 A terület 

neve Júdea pusztája. A kopár, kies vidéken mind a mai napig csak néhány oázis található. 

 

A Jordán völgye 

 

Palesztinát északi irányban egy törés vágja ketté. Maga a völgy ebben a törésben 

helyezkedik el. A Jordán sok forrásból ered, a Hule tóba ömlik, majd eléri a Tibériás tavat is. 

A Tibériás és a Holt-tenger közötti szakasz kb. 105 km, ezt hívják Jordán mellékének. Partja 

mellett sűrű trópusi erdő húzódik. A Jordán völgyének legmélyebb része a Holt-tenger. Északi 

                                                
2  Surjányi Csaba–Ruff Tibor: Bevezetés az Újszövetségbe (Ideiglenes jegyzet, SZPA 2000) 152.old. 
3 Surjányi Csaba–Ruff Tibor: Bevezetés az Újszövetségbe (Ideiglenes jegyzet, SZPA 2000) 154.old. 
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részén, ahol a Jordán beletorkollik, eléri a 400 m tengerszint alatti mélységet.
4 Ezen a részen 

helyezkedett el Szodoma, Gomora, Admá, Ceboim (1Móz 14,2). Itt telepedett le Lót is. Ez a 

vidék az Ige állítása szerint az ítélet előtt olyan volt, mint az Úr kertje, bővizű föld (1Móz 

13,10). A terület legmélyebb része lehetett a Sziddim-völgy, mely a Genezis könyve szerint 

tele volt szurokforrásokkal.5 A víz sótartalma kb. 25 százalék, nincs benne élet. 

 

A Jordántól keletre eső rész 

 

 Ez a hegyvidék 200 m magasságba emelkedik a tenger szintje fölé. Nagyobb része az 

eső hiánya miatt terméketlen, csak a Jordán közelében találunk termő völgyet. Három nagy 

völgyrendszer található itt: az Arnon völgye, a Jabbók völgye és a Jármuk folyó völgye. A 

Jabbók és a Jármuk közötti vidék Palesztina legerdősebb vidéke, tele van tölgyerdővel – a 

vidéket Gileádnak nevezik. Itt található Básán hegyvidéke, melyet Izrael leggazdagabb 

vidékei között említ a Biblia (Ézs 2,12-13). 

 

 

Palesztina éghajlata 

 

Palesztina a Földközi-tenger szubtrópusi éghajlati területéhez tartozik: a nyári időszak 

száraz, a téli pedig esős. Az esős időszak októberben kezdődik és egész májusig is eltart. Az 

őszi esőt korai esőnek hívják, a tavaszit későinek. Az esőben leggazdagabb terület a Jordántól 

nyugatra eső rész. Az esők általában heves felhőszakadások kíséretében jönnek, és nem 

országos kiterjedésűek. A szakadó eső nem teljesen szolgálja a föld megtermékenyítését. Az 

őszi eső teszi alkalmassá a földet a szántásra. Ennek elmaradását Isten büntetésének tartották. 

Hó gyakorlatilag csak a magasabb hegyeken található. (Jer 18,14) A zivatart, jégesőt az Ige 

Isten ítéletének tartja. (Ézs 30,30) Az egyetlen nedvesség-utánpótlást a harmat biztosítja a 

nyári hónapokban. (Zsolt 133,3) A hőmérséklet januárban a legalacsonyabb, augusztusban a 

legmagasabb. A széljárás keleti irányú, ami a legártalmasabb a növények számára.
6 Ez a 

széljárás gyorsan elszárítja a növényeket. A sivatag felől érkező keleti szél inkább télen 

uralkodik. Ha ez ősszel vagy tavasszal támad fel, akkor rettenetes hőséget támaszt. Ez a hőség 

valamennyi élőlényre nyomasztó és kimerítő.
7 

                                                
4 Goren Tamás Izrael, Széchenyi nyomda, Győr 1986 17.old. 
5 Más fordításban: gyantagödrök szerepelnek IMIT Biblia, Makkabi Kiadó é.n. 
6 1Móz 41,6; Ez 17,10 Nagyon érdekes, hogy mindkét Ige (legalábbis a Károli fordításban) szó szerint említi a 

növények elszáradását, amely egyben Isten ítélete is lehet. 
7 Goren Tamás Izrael, Széchenyi nyomda, Győr 1986 17.old. és 287.old. 
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Palesztina földrajzának és éghajlatának rövid áttekintése után menjünk közelebb 

ahhoz a témához, amely Isten és ember, valamint az ember és állat viszonyát szabályozza 

különböző korszakokon keresztül. Az édeni állapotban a teremtéskor az Úr meghatározta az 

állatok funkcióját, táplálkozásuk módját és az emberhez való viszonyulásukat. Kezdetben 

minden állat az emberrel együtt növényevő volt, és az embernek a maghozó füveket és a 

maghozó fákat adta Isten eledelül (1Móz 1,29), az állatoknak pedig a zöld füvet (1Móz 1,30). 

Isten az embert a saját képére alkotta, ebben különbözik minden más teremtménytől, egyfajta 

különleges kapcsolatra hívta el őt. Az ember volt a földön Isten helytartója, akinek uralkodnia 

kellett a teremtett állatokon – földön, vízen, levegőben. 

A bűnbeesés után az emberi természet megromlott, degenerálódott. Bejött az átok, 

mely az embert – azaz a férfit és a nőt – és a földet is sújtotta, melynek tövist és bogáncsot 

kellett teremnie. Ezután következett az ún. lelkiismereti korszak, melyben Isten hagyta a 

teremtményeket a maguk útján, a lelkiismeretük törvénye szerint járni. Az Édenből való 

kiűzetés előtt megtörtént az első áldozat is: Isten állatot ölt, s a bőrét ruha gyanánt az 

embernek adta, előremutatván ezzel a későbbi korok áldozati rendszerére. (1Móz 3,21) A 

törvény nélkül az ember folyamatosan degenerálódott, megtörtént az első gyilkosság is. Isten 

közvetlenül csak az általa kiválasztott emberek életébe avatkozott be, pl. Énókéba, aki 

elragadtatott, majd később Noé és családja életébe
8. Isten megbánta, hogy embert teremtett, és 

elhatározta, hogy minden élőlényt embertől a baromig eltöröl a földről. Vélhetően ekkorra 

már az állatok természete – akár háziaké, akár vadon élőké – is degenerálódott, ha az Úr az 

emberrel együtt őket is el akarta pusztítani
9 Noén keresztül mégis minden fajt átmentett az új 

világba.  

 

 

A Noéval kötött szövetség 

 

 Ennek a szövetségnek két szakasza volt. Az első szövetség kimondottan a bárka 

építésével kapcsolatos, míg a másik szakasza célja az emberiség számára való törvényadás 

volt, amely mind a mai napig érvényben van. Az első szakaszban az Úr megadta a 

paramétereket Noénak, hogy mekkora bárkát építsen, és azt is, hogy ki mehet be a bárkába: az 

Úr parancsára minden állatból kettőt kellet bevinnie, hímet és nőstényt. (1Móz 6,19) 

                                                
8  Surjányi Csaba: Fundamentális teológia II, (Ideiglenes jegyzet, SZPA 2003) 12.old. 
9  1Móz 6,12-ben a minden ember szóra a héber a ר ָׂ֛  ,kál básár szót használja. Jelentése: hús, ember כָּל־בָּשָּ

élőlény. 
 Pollák Kaim: Héber–Magyar Szótár (továbbiakban: P. K.: H–M. Sz.), Budapest 1881 
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 A másik feltétel az volt, hogy minden tiszta baromból hetet-hetet, a tisztátalan 

baromból pedig kettőt-kettőt kellett bevinni a bárkába. Az 5Móz 14,5 tíz tiszta állatot sorol 

fel, melyek akár áldozati, akár étkezési célra alkalmasak. Ezek a szarvas, az őz, a bivaly, a 

vadkecske, a zerge, a vadbika, a jávorszarvas, az ökör, a szarvasmarha és azok, melyek 

kérődzőek az állatok között. A nagy kérdés csak az, hogy Noé honnan tudhatta, hogy mely 

állatok tiszták és melyek tisztátalanok. Erre való egyértelmű utalás nincs az Igében, csupán 

találgatni lehet. Valószínűleg az emberi természet még nem volt annyira eltorzulva, és ezért 

különbséget tudott tenni állat és állat között, az állat életmódja és viselkedése alapján 

vonhatta le ezt a következtetést. Ha belegondulunk abba, hogy például a disznó és az őz 

életmódja mennyire különbözik egymástól, mi magunk is hasonló következtetést vonnánk le. 

 A másik kérdés az, hogyan tudta Noé az állatokat a bárkába beterelni. Mózes könyve 

kijelenti számunkra, hogy Isten megparancsolta az állatoknak, hogy menjenek be a bárkába, 

majd az Úr bezárta annak ajtaját. (1Móz 7,16) Mindezek után Isten özönvizet bocsátott a 

földre, mely teljes lezárása volt az előző korszaknak, és egy új korszak nyitányát jelentette.  

 Vizsgáljuk meg közelebbről Noéval való szövetség második szakaszát ami, a vízözön 

után kezdődött. Az Úr az előző szövetségi korszakokhoz képest új törvényekkel egészítette ki 

az emberrel kötött szövetséget. A szaporodás és sokasodás törvénye megmaradt, ami úgy 

tűnik, hogy korszakokon átívelő törvény, mely a mai napig is érvényben van. (1Móz 9,21) 

Isten az állatoknak is parancsolt az emberen keresztül, méghozzá azt, hogy féljen és rettegjen 

az embertől a föld minden állata, az ég minden madara, a halak stb. (1Móz 9,2) Ahogy az Ige 

kiment, ezzel együtt Isten belehelyezte az állatok szívébe az embertől való félelmet. 

Mindazáltal a vadállat természetéből adódóan ha éhes, vagy ha veszélyben érzi magát, támad. 

Az Ige kijelenti, hogy ennek ellenére az állati természet az emberi természet által 

megszelidíthető, aminek következményeként ki tudott alakulni azon állatok csoportja, 

amelyek háziállat néven vonultak be a köztudatba. Ezek képesek együtt élni az emberrel, akár 

egy háztartásban is. (Jak 3,7) Viszont azok az állatok, amelyek rátámadnak és megeszik az 

embert, újszövetségi szóhasználattal élve „démonikus” állatok. A természeti emberek tudják 

jól, hogy az állat nem szívesen támad emberre, még azok az állatok sem – és sok ilyen van –, 

melyek sokkal erősebbek az embernél. Vegyük például a farkast. Sok legendát lehet a 

farkasok életmódjával kapcsolatban olvasni, de az biztos, hogy egy farkascsorda csak akkor 

támad emberre, ha éhes és más élelmet nem talál. Azokat az állatokat, amelyek átlépik az 

Isten által szabott korlátokat, és megölik az embert, például vérfarkasnak, vérmedvének is 

hívják. Ezeket az állatokat általában megkeresi és megöli az ember, mert ha egyszer emberre 




